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Los llamados factores de conversién son fracciones por las que se multiplica una magnitud el fin de
expresarla en otra unidad, o bien transformarla en otra magnitud con la cual guarda una relacion de
proporcionalidad.

e ¢Cuantas onzas son 500 g? DATO: 1onza=28,3¢g

500 g [ ]

X = 17,7 onzas

[ ]

! | !

Masa en gramos

Factor de Masa en onzas
conversion

« Sitomamos 150 cm® de una disolucién de concentracién 25,8 g/L, ¢,cuanto soluto contiene?

[ ]

150 cm® disolucion X = 3,87 g soluto

[ ]

! | |

Volumen de disolucién

Factor de Masa de soluto
conversion

* Enlareaccién 2A + 3B —» A,B; ¢Cuantos moles de A deberemos hacer reaccionar con
0,54 moles de B para que la reaccion se completa?

0,54 moles de B |:|

X = 0,36 moles de A

| | !

Moles de B

Factor de Moles de B
conversion

La condicién para poder usar factores de conversion es que las magnitudes guarden una relacion
de proporcionalidad y que, ademas, conozcamos la constante de proporcionalidad que las liga.

Dos magnitudes son directamente proporcionales cuando al dividir valores correspondientes de ambas se
obtiene siempre lo mismo. El resultado obtenido en la division se conoce con el nombre de constante de
proporcionalidad (k) :

a._ K ay b son directamente proporcionales. k es la constante de
b proporcionalidad entre ambas.
Cuando dos magnitudes son directamente proporcional es podemos obtener una de ellas

multiplicando la otra por la constante de proporcio nalidad o por su inverso

a=kb



Fisica y Quimica. IES La Magdalena. Avilés. Asturias Factores de conversion

Uso de factores de conversion para transformar uni dades

Cuando expresamos una magnitud en unidades diferentes la constante de proporcionalidad entre ambas
medidas es la unidad . O lo que es lo mismo, existe igualdad entre ambas medidas. Es decir:

§=k; Si: k=1= §=%=1;
Esto es lo que ocurre en los siguientes casos:
1 kg =1000¢g
lonza=28,3¢g
1min=60s
1L = 1000 mL
Por tanto: 1kg oy 1000 g .
1000g ' 1kg

1onza:1;28,39:1
28,39 lonza
Imin __, 60s _
60s '1min

1L :1_1000mL:1
1000mL " 1L

Tanto la primera fraccibn como su inversa valen la unidad . Por tanto, si se multiplica determinada
magnitud por esa fraccion (factor de conversion), s u valor no varia. Lo Unico que se produce es un
cambio en las unidades en las que esta expresada:

500 f L2128 - 47,7 onzas

28,3 ¢ !

Masa en gramos Masa en onzas

Factor de
conversion

Por tanto, para convertir unidades mediante factore s de conversion:
1. Partimos de la magnitud expresada en la unidad original.

2. Construimos un factor de conversion,  teniendo en cuenta la equivalencia con la nueva unidad, y
escribimos esa equivalencia de forma tal que la unidad que aparece en el denominador se pueda
tachar con la unidad de partida.

3. Elresultado de la operacién estara expresado en la nueva unidad . La nueva unidad debe de
aparecer en el numerador y sin tachar.

No hay ningin problema en escribir mas de un factor de conversion . Los factores de conversién se
pueden encadenar hasta llegar a la solucién buscada:

¢, Cuantos segundos tiene un dia?
L s A Jr{ 60 paif 60§
1 dfa 14 1 pmin

| otarn |

Dias a horas

=86400 s

Minutos a segundos
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La ventaja de usar factores de conversion es evidente cuando se trata de transformar unidades derivadas,
tales como km/h, rad/s o similares.

» Expresar 100 km/h en m/s
kfi  1000m 14 _100x1000 m _ 278

100—-
A 1kh  3600s 3600 s s
Dato Solucién
(km/h) (m/s)

Factor que Factor que

transforma el transforma el

numerador denominador

(km a m) (has)

revoluciones _ vueltas)
min min

« Convertir 3 n@ enr.p.m (
s

DATO: 1lvuelta =2mnrad
J:aff l1vuelta 60 £ _3Tmx60 vueltas __ vueltas

= =9 =9rpm
/s’ orirad  1min 21 min min P
(21352) Solucién
Factor que Factor que (vueltas/min)
transforma el transforma el
numerador denominador

(rad a vueltas) (s a min)

« Ladensidad del aceite de oliva es 0,80 g /cm®. Expresarla en kg/m®

6 6
0,50 g 1kg 10°crm _0,80x10° kg _. o kg

};m/f 10°4 1m° 0° m® m?

Dato / \ '?AI y
/ olucion
(glem’) (kg/m?)

Factor que transforma Factor que transforma
g enkg cm®enm®

m3

« La constante de gravitacion universal, G, tiene un valor de 6,67107™ el ¢Cual sera su valor
expresada en cm, gy s? gs

1 -11 6 3
o 10°cm? J’«Q/ 6,6710'x10° cm® = 6,6710° M

y,g(sz 1m{ 10°g 10° g s? \isz

/ \ Solucion
Dato

6,6710™

Factor que Factor que
transforma m® transforma kg en g
encm®
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Uso de factores de conversion para resolver proble mas en los gue intervienen
magnitudes directamente proporcionales

Tanto en fisica como en quimica usamos, muy a menudo, magnitudes que son directamente proporcionales.

< Si consideramos una sustancia homogénea, por ejemplo hierro, observamos que la relacién entre

la masa y el volumen de distintos trozos es siempre contante. Esto implica que si un trozo de
hierro tiene doble masa que otro, su volumen también ha de ser doble. Si por el contrario un trozo
de hierro tiene un volumen que es un tercio, su masa sera también un tercio. La relacion entre
masa y volumen se denomina densidad, y es una propiedad caracteristica para cada sustancia.
La densidad es la constante de proporcionalidad ent re la masay el volumen

m_g

\Y,
A partir de esta relacion podemos calcular la masa si conocemos el volumen y la densidad y, a la
inversa, calcular el volumen si conocemos la masa y la densidad:

1
=dV ; V==
m (d]m

Este célculo se puede realizar de forma muy intuitiva utilizando factores de conversioén, ya que
como se ha visto la densidad es el factor que convierte masa en volumen o volumen en masa.

¢ Cudl es la masa de 135 mL de aceite de oliva| ¢S€ pesan en una balanza 125,0 g de aceite de

sabiendo que su densidad es 0,80 g/cm®? oliva ¢ cudl sera su volumen?
0,809 _ 12504 297 156 3arf (mL
1351m1f . = 108io g ,0 4 XY , I( )
3
Dato (mL) l Masa () Dato (g) Volumen (cm®)
Factor de
Egﬁf,%rrgzn conversion
(densidad) (densidad)
« En una disolucion la masa de soluto y el volumen de disolucién son directamente
proporcionales. La constante de proporcionalidad es ahora la concentracion (en g/L)

gramos soluto
litro de disolucion

=c(g/L)

Calcular la cantidad de soluto (gramos) necesarios para preparar 120 cm?® de disolucion de sal en
agua para que tenga una concentracion de 85 g/L.

85 g soluto
1000 crr® disolucién

cm® de disolucién Masa soluto (g)

120 cmdisotucion

= 10,2 g soluto

Factor de
conversion
(concentracion)

¢,Cuantos mL de la disolucién hay que tomar para que contenga 3,5 g de sal?

3 - -7
3,5 gsefuto 1000 cdisolucion  _ 41,2 cm*disolucién

l 85 g setuto

3 4 .z
Masa de soluto (g) l cm” disolucion
Factor de

conversién
(concentracién)
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Factores de conversion y calculos en reacciones qui micas

Es en los célculos a realizar en las reacciones quimicas cuando el uso de los factores de conversion
alcanzan su maxima utilidad.

En una reaccién quimica las sustancia iniciales (reactivos) reaccionan segun una relacién en moles dada
por los coeficientes de la ecuacion ajustada. Los cantidades de productos obtenidos también estan fijadas
por las relaciones en moles indicadas por los coeficientes correspondientes.

Para convertir moles en gramos, o al revés, usamos la definicion de mol que, junto con la definicion de
unidad de masa atémica, nos conduce a la conclusién de que la masa de un mol de un compuesto es la
masa molecular expresada en gramos.

(Mas informacién en FisQuiWeb. Seccién Apuntes)

» ¢ Cuantos gramos de dicloruro de manganeso se obtienen cuando reaccionan 7,5 g de acido
clorhidrico?

Reaccidn ajustada:

MnOZ + 4 HCI - > Mn CIZ + C|2 +2 Hzo

36,5 gdeHCl 4 mo Cl  1moldeMnCl,
! D | ‘

Im Cl 1mo nCl
7,5 gdeHCl moldetiCl : 1200946t _ | 6,5gdeMnCl, |

g de HCI (dato) Factor que Factor que g de MnCl,
Factor que convierte moles convierte moles
convierte del dato (HCI) en de MnCl, en
gramos a moles la incégnita gramos
(moles de MnCl,).
Seleeenla

ecuacion ajustada

« Se hacen reaccionar 4,5 g de zinc con acido clorhidrico del 35% en peso y 1,18 g/cm® de
densidad. Calcular el volumen de acido necesario para reaccién completa.

Reaccion ajustada:

2 HClI + Zn-> ZnCl, + H;

Densidad de la disolucion (acido).
Factor que Factor que convierte gramos de
convierte gramos Factor que disolucién (acido) a cm® de

convierte moles di i A i
m isolucidn (acido
de Zn a moles de HCl a gramos ( )

45 g7 1 motZn 2 mokHCI 36,5 gHCT 100,0 gAeido 1cm? é,tci_do ~12,2 em® cido (disolucion)
! 65,4 gzf 1mgllzﬁ 1 mokHCI 35,o)ci}f6| 118 gaeido

g de Zn (dato)

Factor que Factor que
convierte moles convierte gramos
de dato (Zn) en de soluto (HCl) a
incognita (moles gramos de

de HCI). Se lee disolucion (acido)
en la ecuacion

ajustada



